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illető közlemények 
küldendők.

Kéziratok ne* 
a ti atnakvisez

Benka Gyula.
Ünnepelni azt illik, aki meg­

érdemli. Ma szokássá vált az ünnepel 
telés. Kóros jel, melynek bajos útját 
vágni. Az ünneplés a méltók része le 
gyen. Hála Istennek vannak ilyenek 
is. A méltatlan kapva kap rajta, hogy 
bók, dicséret, fölmagasztalás vegye 
körül; az érdemes kerüli, visszariad 
tőle. A buzakalás z-ról irolt épig 
ramma első fele nemcsak az iskolás- 
fiúnak szól . . , Aranyi, Gyulait szili 
te erőszakkal kellett ünnepelni. Benka 
is kerülte; mégis megünnepeltük. 
Szivvel-léiekkel meghajtottuk előtte 
zászlónkat, mert megérdemelte. Tud­
juk. hogy az igaz érdem magába 
hordja jutalmát; de az elismerés, a 
hála és tisztelet érzelmeit csak úgy 
lem lehet elfojtani, mint a gyűlöletét, 
nely a kebelből kitörni igyekszik.

Az ünneplés a tanárnak szólt, kit 
a király a közoktatás terén szerzett 
érdemeiért a Ferencz József-rend lo 
vagkereszljével tüntetett ki. Negyven 
év mitsem változtat a csillagok járá­
sán ; az emberi életben is csak idő 
ha helyén töltötték be. De negyven 
év odaadó munkássága hódolatra kész 
tét, kivált olyan pályán, hol a küz- 
ködés és nem ritkán csalódás szegik 
be az utat. Idealizmus kell a tanári 
pályához. Kellett különösen akkor, 
mikor Benka működni kezdett Önzet­
len munkálkodása egy emberöltőn át 
hü maradt hozzá. Minden pályán két 
jelenség az, mely nyugalommal töiti 
el a fenkölt lelkű küzdőt az egyik 
a nyugodt öntudat érzete ; a másik a 
siker öröme. Benka búja mind a kel 
tőt. Mit végzett ? Nézzétek a tanítvá­
nyok ezreit, kiket az ö keze vezetett. 
Mesterük óhaja volt, valahányszor 
szárnyra kelt egy csapat, vajha az 
, Eretíség“ ne csupán bizonyos kor

hoz kötött fejlettséget jelentene, ha 
nem az ész és szívnek azt u tudatos 
képességét, mely megtanítson, hogyan 
kell mindig, minden körülmények közt 
okosan, bölcsen, hasznosan, becsüle­
tesen határozni és cselekedni. Az élet 
próbáját megállották. Erővel Benka 
vértezte fel őket. Goethe T a s s o- 
jában olvassuk, hogy ami az ember, 
azzal is a mások adósa lett. Az adó 
nagyobbik része a meslert illeti. Neki 
ész és szív egyaránt adós, Az első 
tőle kapta okos, következetes gondol­
kodó képességét ; szeretelet, egyenes 
ségef, becsületet és hitet ö tanított az 
utóbbinak. S ki az ész és szív képes­
ségeit harmónikusan fejlesztette : hasz 
nos embert nevelt a hazának és tár­
sadalomnak. Ez a Benka útja ; ez az 
ő érdeme és jutalma is.

A hivatás és élet embere nem 
ritkán különböző utakon járnak. Bén­
ában a tanár és ember egytestvér. 
Amit tanít, arra maga példa. Az ész 
élességével, széles tudásával párosul 
a szív fenkölfsége, jósága. Nevelő pél 
dá! önmaga ad azoknak, kik gond­
jaira bízattak. A kiválóságnak ez a 
találkozása adott tálálkát azon az ün 
népén százaknak, kik őt ünnepelték, 
kik ő felé árasztották a tisztelet és 
hála érzelmeit A nagy mester és nagy 
ember ünnepe volt; külső nagyságá­
ban is alkalmas arra, hogy az ő alak 
ja örökké a szemünk előtt lebegjen 
és egész mivoltában eszményül szol­
gáljon hasznos, becsű etes élet betol 
lésére. Vajha még soká, nagyon soká 
ott állana azon a helyen, hova na 
gyón sokan törekesznek, de a melyet ! 
méltón elfoglalni csak ö tud.

Az ia&egély lefolyása.
Valóban csodálatos ünnepély volt. 

Ünnepe a szívnek és a kedélynek, 
tiszteletnek és a szeretetnek s nyilvá

nulásában oly impozáns, amilyet rit­
kán lehet látni a sok mindenféle el­
lentét által megoszlott társadalomban.

Kedden 11 órakor már zsúfolásig 
tömve volt a tornacsarnok, százakra 
ment az ünneplők serege, kik között 
békésmegye több előkelősége és Szarvas 
értelmisége teljes számban volt kép 
viselve.

Az ünnepély a fgymnasiumi da. 
kar énekével vette kezdetét, melyei a 
közönség állva hallgatott végig Az 
ének után Haviár Dani az ünne­
pélyt a következő beszéddel nyitot­
ta meg ;

Haviár Dániel beszéde.
Mélyen tiszteli hölgyeim és uraim !
Szivbeli örömmel és bensőm tel­

jes érzelmeivel melegen üdvözlöm a 
megjelenteket ez ünnepen, amely se 
nem egyházi se nem politikai, hanem 
/ársadalmi ünnep. A magyar közmüve- 
velődés egy felkent bajnokának ünne­
pe. Benka Gyulát (élénk éljenzés) a 
nagy békési esperesség 1861-ben vá­
lasztotta meg tanárául, tehát 41 esz­
tendő előtt, amikor is ő engedélyt nyert 
arra, hogy még egy évig tovább ké­
pezhesse magái külföldi egyetemeken 
és teljes negyven esztendeje mull el 
annak, hogy ő a szarvasi főgymna- 
siumnál a tanítóképző intézetnél be 
tölti a tanári állást. A tanítóképzőnél 
az igazgató itt s az utóbbi évtizedek 
alatt agimn. nál is az igazgatói állást. 
Ünnepeljük mi ezen ő 40 éves mükö 
dését, ünnepélyük mi az ő működésé 
nek áldási hózó eredményét, ünnepel 
jük az ő fáradhatatlanságát, az ő er 
nyedelien bu/.góságat, szorgalmát, szív 
jóságát, arany kedélyéi és vaskitartá 
sát és akaraterejét. Azonfelül én so- 
kadmagammal a jelenlevők, de a tá­
vollevők közül is ünneplem őt a ta 
n.tványi hála czirnén. Öt, aki annak 
idején tanítványaiba annyi évtizeden 
keresztül a felsőbb osztályokban a gon

dolatvilágba égő szövétnekül világí­
tott. Aki a helyes, szabatos gondolko­
dást tanította, ennek megvilágított 
utait mutatta meg és aki a tapaszta­
lati lélektan tanításánál ismertette az 
emberi lélek csodás képesség!t és rej 
léiméit ; nem egy tanítványára volt 
oly hatással, hogy az egyéni képessé 
geltet nyílásra, életre kellette, mint a 
nap sugara és a levegő áramlata ahogy 
kifakaszlja az alvó rügyet. A tanít 
ványi hála lette lehetővé, hogy Benka 
Gyula ösztöndij-alap czimén több mint 
8000 korona gyűlt egybe. Tisztelt ün 
neplő közönség ! Én midőn üdvözlöm 
újból a megjelenteket, különösen és 
elsősorban üdvözlöm Öméltóságát Bé­
kés vármegye és Hódmezővásárhely 
főispánját. (Éljenzés) aki szives volt a 
legmagasabb körök figyelmét is a mi 
ünnepeltünkre ráterelni, s aki Ő Felső 
ge legkegyelmesebb adományát a ki­
tüntetés jelét hozta el, hogy szemé 
lyesen nyújtsa át ünnepeltünknek. Üd 
vöziöm öt. (éljenzés). És hogy a vol- 
taképeni ünnepélyünkhöz lássunk fel 
kérem, hogy a kiváló általunk mélyen 
tisztelt és nagyrabecsült férfiúért Ben 
ka Gyuláért menjen el egy küldött 
ség, még pedig a gymnasiumi kormány 
zótestület tagjaiból, mire nézve fel 
kérem nagyliszteletü Veress József es 
peres urat, nagyságos Fábri Sándor, 
Zsilinszky Endre és Hász Antal ura 
kát. Kérem szíveskedjenek őt körünk 
be megjelenés czéljábúl meghívni.

A küldöttség megbízásához híven 
fel kereste az ünnepelt férfiút és az ün­
nepélyesen való megjelenésre felkérte 
Benka Gyula igazgatót, az ünnepé­
lyen való megjelenésekor a jelen voltak 
szűnni nem akaró éljenzéssel fogadták.

Ezután dr. Lukács György, 
főispán az alábbi magas szárnyalása 
beszéd kíséretében tűzte fel Benk.i 
Gyula mellére a Ferencz József lovag ke 
resztjét.

T A B C z A.
Megtorlás.

A vér elborította Csoboth Pál szemét, 
agyára tódult ; a daliás, viruló fiatal ember
egy hörgesbo futó jajkiállással bukott le 
Ajullan az iroda szőnyegére.

A kiállásra, zuhanásra ijedten futott be 
Gáspár, a hűségéé inas, öreges rekedt hanw 
ján kiáltozva és Csoboth vállát rázogalva 
jdarkodott életre kelteni áléit urát.

Az intézet többi tisztviselői is — he 
veseu — befutottak, ideges kapkodásuk közi 
II agy sokára jutott eszükbe egy pohár vízzel 
önleni le a fiatal főkönyvelő arczát, honiiu- 
kát. Erre az föl eszmélt, halotti sárgaság 
terült el szép formájából kikelt arczán, 
szabódva, restelkedve, hazug mosollyal há 
ritott el minden segítséget, de azért csak 
'onszoltatta magát Gáspárral kis irodája 
pa ml agára ; mialatt a jóságos, öreg szolga 
szép hosszában eligazgatta lábait, ő lassan- 
ként szedte össze emlékezetéből! az eset 
részleteit, oda sem figyelve a kollegák rész­
vevő kérdéseire. Köszönöm, elmúlt, elszé- 
dültera, már semmi bajom ! hebegte gyor­
san, — a patak felett ia gyorsan fut át az 
ember a deszkaszAlon, hogy rá ne érjen el 
veszíteni a súlyát, — a mire aztán az urak 
m-gnyugtaíva kiszállingóalak. Gáspár egy­

másután két pohár vizet is erőszakolt a fel­
ocsúdott emberbe, aztán észrevevén, hogy 
valami levélféle hever az asztal mellett, — 
ejnye ! pedig Csoboth ur nem szokott így 
szemetelni, — azt fölvette s gondosan az 
asztalra tette a felt-pett boríték mellé. Isme 
rös Írás, gondolta s aztán oda szólt a pihe 
nőhöz: Nagyságos ur, talán bérkocsit hoz 
zak, otthon a nagyságánál majd egészen 
elmúlik a rosszullétc.

Csoboth felugrott, azaz hogy fektéből 
ülésbe roskad, kínosan rángatódzó arcczal 
csak ennyit hirt mondani : nem kell! Aztán 
egy perczig mereven nézett maga elé, a 
pamlag párnájára hanyatlott, bágyadt sóhaj 
jal rumos theát hozatott.

Mikor a szolga eltávozott, Csoboth 
Pali, felkelt és bizonytalan léptekkel járkált 
a hosszas, keskeny irodában fel s alá. Az 
agyáról leszáll vér igy egészséges forgásba 
jutott, de a teljes eszmélet és világos em 
lékezés a fiatal férfi szivében uj tőrt döfött. 
A nyilaié gyötrelem most nem verte le lá­
báról ; már nem találta készületlenül. Hamar 
megjött a természetes visszahatása is , eh, 
hátha nem is igaz ? ! Kár volt, komolyan 
vennem a névtelen gazember rágalmát. Ha 
nem azért mégis a levél után nyúlt és leült 
az olvasásához:

„Uram, jobb későn, mint soha. Két­
heti késedelemmel ugyan, de ma délután 
pontban 4 órakor, saját lakásán, vegye át

í kinevezési okmányát ; uj rangjául, érdemeire 
tekintetlek a felszarvazott férj czimét és jel 
legét dijmentesen adományozom.

A megillető (! ?) tisztelettel
Altere gó."

Bolondság! gondolja a fiatal férj, Piros 
nem játszhat ki engem ; engem, a kiért az 
első urát megcsalta. Nem elvetemült terem 
tés ö ; csakhogy a koros ember mellett ón 
nekem, a nála is fiatalabbnak. nem bírt el- 
lenállani. Aztán micsoda ficzkó mérközhetik 
velem ? Kell nálam szebb, erőteljesebb jobb 
kedvű ember ? Meg kétszeres mézeshetek 
után már a vére is kitombolta magát; most 
meg épen hozzászoktattam a tartózkodáshoz, 
mióta — hat hete — éjfélig itt fáradok a 
bilancz mellett.

E!égülten kelt föl s járkált újra, tovább 
fűzte okoskodását. (Mintha bizony az asz- 
szony is, a híres harmincz éves asszony, 
ugyan ilyen módon, higgadtan okoskodnék 
a kisértés idején !) Igaz, kogy sok rosszat 
lall az ember. Még az az utálatos Goldst.in 

is milyen szép dzsentri-lányhoz férkőzött, 
mint protektor! No de Piroskának semmi 
féle protekezióra sincs szüksége. Az öreg 
gróf meg pénzzel tartja Foketénét, a ki 
ugyan éhen halhatna a napidijas, szép ura 
mellett ; — de az én feleségem vagyona 
többet kamatoz még az én fizetésemnél is ! 
iih, nincs rá eset, hogy az a nyomorult 
levél igazat mondana !

Mégis újra kezébe vette- Hm, olyan is 
merős írás . . Egyszer csak felkacagott : ezt 
csak ^ ám os írhatta ! Ijeszteni akar, boszuból 
amiért Piroskával énszarvaztam fel őkéimét 
Na ügyvéd úr, jobb diplomatának tartottam!

Hangos nevetésre a kollegák kíváncsi­
an betekintettek az ajtón, de rögtön szétrob 
bentek : valószínűleg rájuk nyitott a túlsó 
oldalon valamelyik igazgató. Csoboth ézzre 
sem vette, azt vette észre; ho;y az imént 
elhamarkodta vé-eményét végre is a kézírás 
hasonlósága nem elég bizonyíték, aztán az 
asszony első férje, Vámos, olyan méltósággal 
gyönygédou lovagissan járt el a rajtakapot­
takkal szemben mikor kikötette Csoboth há- 
zasíágát és csendben elvált Piroskától (visz 
szaadta egész hozományát sőt többet is), 
hogy sértés volna valami gyerekes vagy nem 
leien lépést föltenni a derék ember felöl.. 
De hát akkor ki és hogyan jutott az áruló 
szerepéhez ? Talán mellékes kalandjainak 
valamelyik hősnője, a ki esetleg Piroskánál 
is árulkodott?

Vihar tombolt a máskor olyan nyugodt 
főkönyvelő lelkében. Ordítani szeretett volna 
Oibellóval. Bizonyságot, bizonyságot nekem.

Pillantása a fali órára esett ; negy.-d 
ötre járt. A gálád tirkász jól kiszámította, 
mit tegyen! dühöngött Csoboth, gyorsm ka 
lapja és törös botja után és bucsutlaiiul el 
rohant, észre sem vévé a hátsó lépcsőn felöl 
theiával közelgő inasát.



A közebéd
A főispán beszéde.

Vsl
Mélyen lisztéit ünneplő közönség ! Ha 

„,„i ÉiUndvaii l,izto>itliatja fajunk lenn- 
m»r.idisit. h- valami szili,sl alapra fektet 
fot-ii nemzvii jövendőnket, ha valami meg 
M-eretheti 6aiinunkra az emberiség tusicie 

. et esek a kultúrában való előhaladás
* 16 A müveils -g a legdrágább Line*, Az 
nyitja meg a haladás kapuit a teszi az ein 
t.vri méltóvá alkotójához. A vagyon, a szü 
Ívlés, a rang, az életmód, a toglalkozás, a 
vet lie, a ny.lv és más tényezők tehetnek 
némi külómbséget ember és ember között a 
legélesebb választóvonal, más felöl a leir<*o 
ros.bb választó kapocs: a műveltség. Leg 
nagyobb általánosságban az Írni és olvasni 
tudás as a mesgye, amely szétválasztja a 
műveletlenek tömegét a műveltségben része 
sülök szervezel! társaságitól Aki a move t 
*04 elemeiben sem jártas, az olyan, mint a 

viá;ulan. hiába m,nd az ások k'lics, amit
a nemzedékek fáradságos agyműködése * 
művelődés !• r„ öaazvhalmozott, mindaz neki
hozzáférhetetlen holt anyag.

Nemzetünk sok századokon keresztül 
csak nehezen tudott a művelődés torén jo 
lviitékenvebh elöhaladá.t .enni, mert inter 
arma silent Mus.e. Azonban csak a rósz 
akarat vonhat ebből Mánk hátrányos követ 
keztetést. Mert a magyar ekkor t. » mikor 
harvsoll e kultúrának szolgált, hiszen az

.,.«»<<■> '«» • 1-Uv.lödí.. fr.y.
getö pogány hatalom ellen, es my sa,át vé 
re vesztésével nyújtott alkomat Luropa nyu 
goti népeinek, hogy » művelődésnek áldoz 
L,.n.k Őcictlei. eljiri.unk róvvn r„„d 
léget i. eeenvediöttk. mert míg ntMok ilu
lünk védve a belső Icjlod.entk szentelhet 
ték munkásságuk.«, *ddig mi erre csak 
kevés időt fordíthattunk, mert erőnk ja 
vát a harcz emésztette lel.

Főleg ez az oka, hogy újabb fejlődő 
sŰuk során évszázadok mulasztásait cvtizo
dek alatt kelleti pc',tolnunk.

Isten segedelmével, megfeszített mim 
kássággal sike-Ult elérnünk • művelődés 
nyugoli ssiuvoualát. Sőt, h-ladasuk oly fokra
eLlked.lt. ko«, imutlr ne- pneMln emt
.zt dolgozzuk fel, »mit möveliebk nemze 
lektől elsajátítottunk* hanem a tudomány 
és művelődés egyes terein a magyar is kot 
deinenyi xve jár elöl, az uitőro nemzetek 
díszes sorában foglal helyet.

Tisztelet azért nemzeti kultúránk min­
den munkájának, Legkivált azoknak, akik 
egész é'előkel annak a n»^y. »»nA a az. nt 
célnak szentelték, akik élethivatásukul tűz 
ték ki, hogy szolgálják a magyar nemzeti 
kultúrál tr-jök egészével, tehetsegük teljes
•égével. .

l'veit tiszteletreméltó férfiú az, akinek 
érdemekbe,, gazdag hazafias pályáivá dole
lóién össz. jöttünk, hogy meleg köszönetét 
mondjunk „. ki, amiért negyven hosszú «ven 
keresztül lankadatlan kitsriással küzdőt,, fa 
radott a magyar nemzeti közművelőd«, szol 
gáláiáhan és neveli ennek a hazaiiA tettre 
kéiz művelt férfiakat, olyanokat, »kik előtt 
műveltségűknél csak Cgy nagyobb, csak egy 
drágább : a haza !

A művelődést szolgálni hosszú ember 
üllőn keresztül dicső föladat. Ennek a fel 
«dalnak a szó legszo.osabb értelmében vett 
magyar m inzeti szellemben felelni meg, 
még sokkal magasíto-abb hivatás, o y.t„, 
»iiuly mindenkorra biztosi,ja a nemzet e

ismerését 
Iáját

és » felnevelt nemzedékek há-

Be n ka Gyula, » szarvasi százados fő 
gymnázium igazgatója, négy évtizeden ke 
resstül teljesítette ezt a magasztos hivatást 
önzetlenül, tőrbetlen hűséggel a magyar 
haza iránt.

Teljesítette szőreivel, teljesítette ki 
tartással, csüggedetlenül. Kitartott, nem 
csüggedett, mert hiszen a hazaszeretet lel­
kesítette mindeu tettében, a művelődés nagy 
érdeke aczélozta meg erejét, vérteste fel el 
méjét és fűzött sikereket fáradságos mun 
kájához.

A magyar nemzeti kultúra intenzív 
szolgálatában, hazafias, becsületes, önzetlen 
munkában eltöltött negyven éves pálya 
dicsőségesen ural,odó szeretett királyunk 
legmaga .:>! figyelmét is magár.-, vonta és 
a koronás király, akinek életéeit minden 
magyar ember lelke mélyéből imádkozik, 
folyó évi május 14 ikén kelt legfelsőbb el­
határozással Benka Gyulának, a tanügy 
terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferenci 
József r< nd lovagkeresztjét méltóztatott leg 
kegyelmesebben adományozni.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
ur önagyméltósága engem bizott meg azzal, 
hogy Ö császári és apostoli királyi Felsége 
legmagasabb kitüntetésének díszes jelvényét 
üiinepeltüukuek átszolgáltassam.

Hazafias örömmel teljesítem ezt a meg 
tisztelő megbízatást és midőn a díszes ér 
domrendet kiválóan tisztelt polgártársunk 
mellére tűsöm, magyar lelkem mélyéből 
mondok hálás kössönolet neki négy évtized 
fáradtságos, nehéz, de áldásos és eredmó 
nyékben gazdag munkásságáért.

Istennek annyi áldása szálljon a nemes 
férfiú ősz fejére, ahány müveit magyar ha 
tutit a mi szeretet hazánknak felnevelt.

Viselje sokáig mélyen tisztelt igazgató 
ur a felséges király legmagasabb kitüntető 
»ének jelvényét teljes lelki és testi erőben, 
környezve polgártársainak tiszteletétől, ta 
Hitványai sok nemzedékének szeretetétől és 
hálájától!

Ad multos annos !
Az ősz igazgató szemén megrezdült 

a ezempilla, az érzelmek s indulatok árja 
visszatükröződött az évtizedek gondjaitól 
barázdákkal Levont orczáin s ajkainak réz 
zenése, erős akarata daczára is. majdnem 
árulója lett a szive mélyéből feltörő köny 
nyéknek. De ez csak pereznyi idő jelensége 
volt, majd arcza ismét m-tgára öltötte a 
sok bölcselkedéstől, ezernyi szenvedéstől, 
40 éves tanári munkától megszokott hideg 
ség tiszteletreméltó simaságát. De nem is 
csoda, a közönség éljenez, tapsol, tomhol 
lelkesedésében s annyi tiszteletet és szerete 
tét mutat az ősz fő iránt, amennyi sokszor 
ezreknek sem jut osztályrészül. A föisbán 
után Benka válaszolt.

A* ünnepelt köszöneté.

tam és mindig törekedtem, (éljenzés) Négy j 
ven év bosszú idején át vezethetem ennek
a mi vidékünknek, ennek ami áldott ma. ----- / • -
gyár alföldnek, Szarvason iskolázó ifjúságát. 1 közebéd, melyhez az Árpád Szálló 
Isten megengedte, hogy részese legyek er I nagylermeben gyülekezett a több mint 
kölcsi jellem fejlesztésére célzó h.zabas { . közönség. Díszesebb közön
nemes érzületnek termékenyítő hatása a a I nem játott Szarvasnak e

ifiúsából céltudatra vezető munkának, I Segel meg melyben m» a szarvasi gimnáziumban al 1 díszes terme, melyhez fogható nincsen 
kalmaeott társaimmal osztozom. Mmth« a I egész Békésvármegyében s a Garay 
fény és a hanghatása alatt villamos erő emel I lestvérek készséges, minden tekintet 
ne magasra, úgy érzem magam, mint n I Hpiétrlfi kiszolgálása ímagasra, úgy értem magam, mini » I kieléglő kiszolgálása 3Z ebédet?r hÉn is bepillantok 40 évi tanári szolgálat | töve tellek. Emelte a hangulatot a 
magaalátáról a jövőbe s lelkem teljes öröm« I szarvasi férfi dal kar, a mely a czi- 
vel hiszem és remélem azt, hogy nemzetünk I , zenéjét felváltva, kellemes dalok 
„ay„ln.».oi., ..k.t .-->«!«■ eléneklésével gyönyörködtette a külön
6'4V llj GZIßd CV köstöbóll S 8E6DD J I . • lplLpc kÖ,,ÖnS66iTt A közebédh«i«d. A szebl. jövő biztosítékát látom abban I ben IS lelkes KO Onseegi. A KOZtoeu
is hogy a király és nemzet ogymást megér 1 tartama alalt az ünnepelthez mintegy^
tik, egymássért élt együtt küzdenek at«rt I 100 sürgöny érkezeti, köztük Grot
hogy a sokat küzdött nemzetet egyszer a Csáky Albin főrendi házi elnök. Zsi-
kivánt sikerhez elvetessék. Küzdenek azért, ]jnszky Mihá|y államtitkár, Rezey Szil-
mw»le7«L,VuÍ!ir|elk‘.,,‘,Tím.r,,r*ü,li; I viusz. a többit úgyszólván vJt tanít-
kelet és nyugat választó vonalát, a keresi I ványai küldlek.
tény szellemű, emberséges, humánus, hazafi I A (Óaszlókat Lukács György 
as műveltségnek zászlaját magasra: de szár I főispán kezdte meg a magyarok após 
nyaszegetten visszaesik az én lelkem « I ^ királyára ürilvén poharát, mint a
enyém. Rám nézve egy kedves köt«le>s'*g I kinek Szive Szerető gonddal Ve k 
vár még most és ez *z, houy Öiné'ióságá I rül hűséges magyar nemzetét, éber szé­
nák, Békésvármegyo érdemekben gazdag tő I me észre veszi a kitülitetésre kima- 
ispánjának, ki ide fáradni szives volt hogy I gas|ó egyéneket. Emelkedett szellemű 
engem »királyi kitüntetés jelvényével éke besZ(;dóben é,lctte Veres József 
sit sc II. Midőn szives utánjárását es idejőve [
telét szívből megköezönöin, megengedj« ho_-y I esperes országgyűlést kepusc o M.t- 
köeziinetomet egy két szóval fejezzem ki I szág kultúrájának legelső öi'CtCS apo-to- 
és es az; Aljén a királyi Éljen a haza! I lát, dr. .Wlassits Gyulái. Haviár 
(Éljenzés.) I Dániel gymnasiumi felügyelő Benka

Most a szarvasi ág. ev. főgimnáziumot I Gyulát a munka emberét. Ha ász An- 
fenniartó arad békési, békési, osanád csöng I tál egyám. felügyelő a mindenkinek 
rádi ág. ev. három egyházmegye iiev.-ln-ii I szjvét álható szeretet nevében a sze-
Veres József békési egyházmegyei e,pe,s terjesztőjét köszöntötte fel Benka
üdvözölte Benkát protestáns szellemiül at j , rim.
hatot., magyar érté,.öl duzzadó, költői -zir Gyulában. Benka Gyula válaszúba,»

ékcsszavakkal festetette a fentartu egy

Szint« futott a harmadik utczáha, fel a 
palota sz* rii bérház második emeletére, kul 
vsával lázas sietséggel kinyitotta lakása kill- 
*•» ajtaját, s mire ez tugy zaj jal becsapódott 
o már Olt állt, Ott táiiiolygolt a boudoir kö­
ze péti - «-lőtte, reggeli pongyolában, rémiU* 
«vcal felesége, és nyugodt áhrázattal Vámos, 
a ki alig hanem otthon fi-h-jtelttí zsaketjét.

A férj azaz hogy Csobolb, egy hangot 
sem bírt adni. Félig emelte jobbját, de mint 
ha karja útközben kővé meredt volna, nem 
jutott tovább. Az első férj. Vámos, minden, 
estire fölényben volt. Sziláid, nyugodt han­
gon ennyit mondóit: Uram, én nem azért 
adtam önnek feleséget, hogy ő elhanyagolva 
házibarátot fogadjon. Köszönje meg nekem, 
hogy as ön regi szerepet átvettem s niogska 
dáiyozoui, begy harmadik személyek avatkoz 
zanak ö nagysága házaséletébe.

C’soboih elképedve, halálsápadtan hal- 
gáttá. Aztán fojtott hangon ennyit mondott : 
Akkor nekem nines itt keresni valóm — 
fc.rkon fordult és kitámolygolt.

Harmadnap, átlőtt homlokkal, lelték 
meg gyanútlan kirándulok a budai hegyek 
közi. Auiyr-ka azonban örökké válaszfal gya 
liánt állt a másik két bűnös társ között.

és) átvette» a legkegyelmesebb kitünte t a szives támogalást, melylyel lehetővé j sa hosszúra azt a munkás életei, me y 
ik ezen jelvényét, a Ferenc József rend j tenék neki, hogy ezt a napot meg annyi szivet tudott lángra gyújtani 
gkercsztjét i E pillanatban alig ‘»ülök árheUe s munkáját, sikerét s efisme- szeretetével.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség ! Mél 
fóságos főispán ur ! Méltóságodnak lekötele­
ző figyelme és közvetítése mellett átvettem 
ö Felségének, királyunknak, kit a kegyelem 
Istene hazánknak boldogságára, nemzetünk­
nek dicsőségére sokáig éltessen, (lelkes él 
j önzés 
lésnek
lovagkercsztjét
alkalmas szavakat bálám és közöuotem mél 
ló kifejezésére. Talán nem is csoda, mert a 
vegyes érzések és indulatok egész raja zsong 
ja körül lelkedet s a nyugalmas goudolko 
dásra ez nem a legalkalmasabb pillanat. Úgy 
értem magam mint a csendes szobának por 
szeme, mely a légáramlással felemelkedik s 
a tündöklő veröféuybe jut s magát mások 
felett kiemelve találja és mégis e kitüntetés 
ha múltamra visszagondolom, kora árvaság­
gom gyászkereszijére, tanári eiökészületom 
aszketikus gyötrődéseire 40 évi tanári raun 
kára keserűségeire és csalódásaira, magáné 
leiemnek suvszaggató sok csspásira, mintha 
mindezt a kitüntetésnek ez a fénye elfeled 
telné velem e pillanatban, e díszes ünneplő 
közönség körében.

Nem a fénycsillám, de a benne meg 
nyilatkozó tény erkölcsi érteke kötelez en 
gém igazán hálára, m<rt látom benne sze 
retett királyunknak a polgári erények 
iránt is mindenkor kitüntetésre kész figyel 
mét, látom benne kifejezve azt, hogy a bo 
ceületes, kitartó munkál becsülik odafenn a 
trón magasságában.

Mózez 40 évig vezette izrael bolyongó 
lelke, midőn a Sinai hegyre felkivánkozott, 
egy égő, de soha el nem égő csipke bokor 
állotta útját, a fény káprázatából hangot hal 
lőtt : „Vesd le a te saruidat, mert szent az 
a hely, a holy most állast“, a kitüntetés 
fénye mellett mintha telkemet hasonló szó 
zat érintené, mintha Ö Felsége, szeretet ki 
rályunk mondaná hozzám i „Szent az a mun 
kakör, melyben eddig éltél.“ A nemzeti mü 
velödéenek, az ifjú nevelésnek felelőséggel 
járó terhes, de dicső munkaköre éa a magas 
hói hozzám azálló hangnak ezon hatása alatt 
önként a hálaérzet keletkezik lelkem mélyén 
hálát adok a Mindenhatónak, ki megengedte, j 
nekem, törékény embernek, hogy 40 évig 
működtem azon munkakörben, melyet lelki 
ismeretem szerint betölteni mindig kész vol j

nya.ásu lelkes beszédben, miközben hamsa 
lyozva emelte ki azt a szeretetteljes bánás 
módot, melylyel Benka a taniiv&oyok ezreit 
a szeretet és hála örök kötelékeivel fűzte 
személyéhez. Után* dr. FáLry Sándor alis 
pán, a megye közművelődésének erős hamu 
ka Békésmegye törvényhatósági bizottság* 
nak képviseleteben tartott beszédet.

Majd Veres Jó/.tef főesperes 
ülvözölte az esperesség nevében az 
ünnepeltet, Mocskdnyi Jóesef 
tanár a szeretett tiszltársat és iga/ga 
tót üdvözölte kartársai nevében, H o r 
v a t h Dezső Vili óta tanuló if 
justig nevében üdvözölte a* igazgatót, 
tanároknak s nemzedékeknek minta 
képét.

Benka a meghalollság hangján 
válaszolt s megköszönte egymásután 
az egyházmegyéknek, vármegyének, 
tanári karnak s tanuló-ifjuságnak azt

házaknak a múltban tanúsított áldo- 
zátkeszségét s megközönvén az irnnyá 
ban mutatóit tiszteletet, élteti Lukács 
Györgyöt, Bckés.negyéncktenni ha kell 
erélyes, ha szólni ékes, a szerviéiben 
meleg és közlékeny, uz érint kezesben 
finom s előzékeny lőispánj it Dr Fal» 
ry Sándor alispán méltatván Benka 
demokratikus érdemeit, éltette Haviár 
Dánielt, mint a lögyinn. kormányzó 
testület elnökét, dr. Zsilinszky Endre 
Benka Gyulánál, Keviczkv László dr. 
Fabry Sándor alispánt. Ezekután felöl 
vasták az ünnepelthez az ország min 
den részéből érkezett üdvözlő távira­
tok özönét. Mondottuk még számta­
lan köszöntüket egé-~z a késő délutáni 
órákig, s mi azzal fejezzük be a lé­
lekemelő ünnepélyről tudósításunkul : 
a Mindenható tetézze áldásával s nyújt

érhette s munkáját, sikerét s eljsme 
rését láthatja, köszöni a szeretvtet, 
melyet irányában, kitüntetést soha 
nem hajhászó, egyszerű lénye iránt 
mai napon is tanusilottak.

Benka köszönő szavai uláe Print 
Lajos az aradi, B i k á d i Antal az 
orosházi ág, ev. egyházak, dr. Roll 
Lajos a csabai főgymnasium, Z v a- 
rinyi János a szarvasi ág. ev., 
S z i r m a y L. Árpád a róm. tath 
egyházak, dr. Sze rn z ő Gyűl t a 
szarvasi izr. neolog. dr, R e i s m a n n 
AdoM az orlodoxsz hitközségek, S a- 
1 a c z József főjegyző, Szarvas város, 
Molnár János tanító a szarvasi la 
nitó-egyesület nevében üdvözölték Ben 
ka Gyu'át, különböző czimen ugyan, 
de mindnyájan igaz szeretettel s a 
meleg érzés sugalta szebbnél-szebb 
szavakkal. így felelt e testületeknek 
Benka Gyula is, mire a tornacsarnok 
ünnepélye a szarvasi férfi-dalkar al­
kalmi énekével s a szózat eléneklésé- 
vel véget ért, felemelő érzést hagyva 
ama százak szivében, a kik ez ünne­
pélyen tiszteletüktől odavezérelve, je­
len vo‘tak.

A főgymnázium udvarán kifeje­
zést is adott e lelkesült hangulatnak 
Hazafi Verái János, ki ez alkalomból 
jött Szarvasra s rögtönzött poamáján 
az égig magasztalta az ünnepeltet s 
hangolta harsogó éljen riadalra a kö­
réje csoportosult tanuld ifjúságot.

Hirdetmény.
Szarvas község elöljárósága köz­

hírré teszi, miszerint az Erzséb *tligeli 
széna f. hő 23 án d. e. 9 órakor fog 
a helvszinéti készpénzfizetés melleit 
elárvereztetni.

Szarvason. 1 )02. janius 20 án.
Az elöljáróság nevében.

SALACZ, GRIM,
elsőjegyző. biró.

Pól Dániel.
1826 -1902

Megszakadt ismét egy érdc*mck- 
ben gazdag életnek a fonala. P ó I 
Dániel, Szarvas város nyugalma­
zott főjegyzője, f. hó 15-én 76 éves 
korában rövid szenvedés után meg­
hall.

Halála nem jött váratlanul, mert 
folyton gyengélkedett, mégis általános 
meglepetést szült, senki sein hitte, 
hogy ily röviben végez vele a kérlel 
hetetleu halál, s ép ezért hatolt min­
denkire megrenditőleg, a ki őt ismerte.

Mégis mikor megtudtuk, 
a kalásziról bekövetkezett, m ;ly N* 
dalom vonult át szivünkön és bánat
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tál tölté el lelkünket azon tudat, hogy 
áldásos munkássága után oly rövid 
ideig élvezhette a jól megérdemelt 
nyugdijat.

Mily kegyetlen végzése ez a kér­
lelhetetlen fátumnak !

Azok. akik ismerték az örökké 
derült kedélyű, nyájas öreg urat, sok 
szór keresték fel társaságát s elbeszélő 
képességével annyira magához tudta 
lánczolni hallgatóságát, hogy köréből 
csak nehezen tudtak távol maradni» 
ismét és ismét vissza vágytak hozzá, 
hogy okos, bölcs elméjének nagy tu­
dásában, tapasztalatainak gazdag kin­
cseiben, szivének melegében, kedélyé­
nek vidámságában gyönyörködhesse­
nek.

Nagy kora, s utóbbi időben be­
tegeskedése hozta magával, hogy nem 
kereste többé a széles kört. Boldog­
nak érezte magát, ha szűk körre sza 
bolt bizalmasai előtt a régi időkről 
beszélhetett.

Ember volt . . . nemeslelkü em 
bér, a szó legigazabb értelmében !

Minden cselekedetét a valódi 
jóakaratnak álható értelme sugalta.

Jelleme kőszikla, becsületessége 
még a legcsekélyebb dolgokban is pu 
ritán, fedhetlen volt !

Hosszú közpályáján a tevékeny 
ség, szorgalom, pártatlanság, önzcs- 
telen igazságszeretet jellemzik minden 
cselekvését

Szarvasváros főjegyzői székében 
40 évi működése feledhetetlen marad 
e város történetében s alkotásainak 
áldását ma is élvezik polgártársaink.

Mint politikus lelkes hive voll a 
a szabadelvű politikának. Soha túlzó! 
Mindig a higgadtságig mérsékelt és 
bármily pulii lkai parthoz tartozók ha 
zafias törekvését méltányolni tudta.

Utó1 só időben testileg gyöngélke­
dett, de lelke szelleme a végső lehel- 
leiéig tökéletes harmóniában, csodá­
latra méltó éberséggel fungált.

Kimúlása lesújtó volt reánk, akik 
őt igazán szereltük, bölcs szavaira 
hallgattunk és lelkének ideális szép 
ségeit akárhányszor megbámultuk

Temetése, mely lolyo hó 17-en
d. e. 9 órakor volt. órási részvét 
mellett ment végbe.

Legyen álma csendes háboritlan !
A család a következő gyászjelen 

tést adta ki:
Alólirotlak fájdalomtól metört szív 

vei jelentjük a felejthetetlen jó apának 
apósnak, nagyapának, testvérnek, só 
górnak P ó 1 Dániel nyug. városi 
főjegyzőnek f. hó 15-én d u. 4'/« 
órakor 76 éves korában rövid szen­
vedés után bekövetkezett gyászos el­
hunytál. Hűlt tetemei f. hó 17 én d.
e. 9 órakor fognak az ág. hitv- ev. 
egyház szertartása szerint az ó teme­
tőben örök nyugalomra tétetni. Szarvas, 
1902. junius hó 15. Áldás és béke 
poraira! Pó'. Emma férj. Czinkoczky 
Mártonná, Pól Ida férj. dr. Mikolay 
Istvánná, gyermekei. Czinkoczky Már­
ton, dr. Mikolay István, vejei. Czin- 
koczky Ida, Czinkoczky Jenő, Czin­
koczky Kálmán, unokái. Pól Károly, 
Pó! Gábor, fivérei. Sziráczky János, 
Koren Pál. Kernuch Adóit, sógorai.

Újdonságok.
— Felügyel őbizottsági Illés. A

helybeli főgyinnasiuin felügyelőbizott­
sága f. hó 16-án d. u. és folytatólag 
17-én d. e. tartotta ülését H a v i á r 
Dániel, felügyelő, elnöklete mellett. Az 
elnök megnyitó beszédében jelezte 
egyrészt a helyi bizottságnak a Benka 
ünnepélyre vonatkozó intézkedéseit, 
másrészt a kiküldött bizottságnak az 
állami segélyzési szerződés megújításé 
ra vonatkozó munkálatát terjesztette 
elő. A bizottság az ünnepéi y re vonatkozó 
kát örömmel vette tudomásul, majd a be­
terjesztett munkálat alapos, részletes 
tárgyalásába bocsátkozott. Hosszas, 
beható vita után a kiküldötl bizottság 
nak költség és fedezeti tervezetét, mely 
már a kormány kiküldöttjének, ngs.

Géresy Kálmán, tank. főigazgatónak 
kezében van, elfogadta a felügyelő 
bizottság, s azt tárgyalás végett az 
esperességeknek terjeszti be — A ta­
nári állásoknál a tanári kar ajánlatát 
fogadta el a bizottság s a hét pályá­
zó közül a latin- magyar nyelvszakra 
Dr. N e m e s Béla főgymn- tehetséges 
fiatal tanárát, választotta meg rendes 
tanárrá.ki nyomban le is tette az esküt 
A magyar német nyelvi szakra pedig 
Wünschendorfer Károly, ta­
nárjelölteit hívta meg egy évre helyet­
tes tanári minőségben. Elfogadta a bi 
zottság a tanári kar ajánlatát az ösz­
töndíjakra nézve is s tudomásul vette 
Benka Gyula igazgatónak, s M.o c s- 
k o n y i József pénztárosnak jelentését 
Szavazással döntött a játékdélutánok 
felett, s a szavazás eredménye az, 
hogy a következő tanévben mellőzi 
a külön órákban a játékokat Ha azon­
ban a tapasztalat amellett bizonyítana 
hogy azok mellőzése káros a tanu­
lóifjúságra, azok újból való behoznia 
la lölött a következő tanév vegén fog 
dönteni. Még egy-két kérvény került 
tárgyalásra, s nyert kedvező elinté­
zést, az idő rövidsége miatt azonban 
a tárgysorozat több pontját az őszi 
ülésre halasztotta a bizottság.

— Érettségi vizsgálatok. Az írás­
beli érettségi vizsgálatok eredménye 
fölött f. hó 19 én d. u. döntött a 
tanari kar nlű. Veress József, békési 
esperes, elnöklete mellet s ngs. M a r- 
kusovszky Sámuel, pozoonyi 
lyceumi igazgató mint kormányképvi­
selő jelenlétében. Az Írásbeliek alapján 
az öszes 40 tanulót bocsátotta a bi­
zottság a szóbeli érettségihez, mely 
másnap az az 20 án reggel 8 órakor 
vette kezdetét a főgymn, tornacsarno­
kában, s ma d e. ér véget. Naponta 
12 tanuló vizsgázott, s a bizottság 
mindennap megállapította az eredményt 
melyet ma d e fóg az érettségit 
tett ifjaknak meghirdetni.

— Elmentek a diákok. F. hó 18 án 
ért véget a helybeli főgymnásiumban 
a hét osztálynak a főgymn. dísztermé­
ben tartott közvizsgálatával a tanév. 
A közvizsgálaton bizony nagyon kis 
számban jelent meg az érdeklődő kö­
zönség, pedig a sok szép rajzon és 
élénk feleleten kívül az is kedves 
megfigyelni való lelt volna a megje­
lenteknek. milyen édes öröm honolt 
annak a 300 és egynéhány tanulónak 
az arczán, akik lezárva egy hosszú 
tanév bilincseit már d. u megkőny- 
nvebbült szívvel mennek szét a szél 
rózsa minden irányában. El is men­
tek az örülő fiuk, s a csendes utczák 
jelezik, hogy már nincsenek itt !

— Egyházi kiküldöttek. A békési 
ág. hitv. ev. esperességnek folyo 
1902-ik év jul. 2 án Csorváson tartan 
do esperességi gyűlésre a helybeli ev. 
egyház a felügyelőn és lelkészeken ki 
vül Sárkány Mihály gondnok, 
Sárkány Ferenc, T e p I i c k y 
János, S z r n k a J János, Molnár 
János tanító, és Borgulya György 
cgyháztanácsosokat küldte ki képvise­
lője

— Lemondás Lauko Mátyás a 
községi ipariskola kiváló tanítója f. 
ho 15 én állásáról lemondott. Az ügy- 
bozgo tanférfiu az ipart iskolának leg­
régibb tanítója volt.

— Fontos adókedvezmény. A 12141/902 
számú pénzügyminiszteri rendelet értelmé­
ben ezután nemcsak a jelzálogkölcsönök után 
do a Letáblázott váltók uiún fizetett kama­
tok 10 */0-át i* levonják és elengedik az ál­
talános jövedelmi potadóbi'il, és az erre as 
évre már kirovott általános jövedelmi póta­
dót a kir. pénzügyigazgatóság leszállítja ha 
az illető adózók a múlt évben fizetett ezen 
kamatokat az illető pénz intézettől beszer­
zendő kimutatás kapcsán folyó évi Julius 
hó végéig beváljak.

— Elhajtották a kocsiját. Furcsa 
meglepetés érte Kozák Imre békésszentand- 
rási lakest a legutóbbi szarvasi hetipiacon 
hazairól a kocsiján jött be Szarvasra, hogy 
egyet mást bevásároljon. Megállóit az egyik 
üzlett előtt, leszállóit a kocsiról ■ bement a

boltba ; kocsija, lovai felügyelet nélkül ma­
radtak az utcán. A vásárlás hosszabb ideig 
tartott s mikor Kozák kijött a vett árukkal: 
se kocsi, ee ló nem volt az üzlet előtt. El­
tűnt, mintha a föld nyelte volna el. Ennél 
azonban sokkal valószínűbb az, hogy egy 
élelmes tolvaj hajtott el a kocsival. A gazda 
egyideig kereste a kocsit, lovat, majd a 
rendőrséghez fordult panaszával. A nyomo­
zást rögtön megindították, de nem lehetett tol­
vaj nyomára akadni. És Kozák Imre, aki 
kocsinjölt Szarvasra, haza ment — gyalog.

— Véres szerelmi dráma Huszá 
rik Mihály 24 éves szarvasi legény, 
ki mint bérlő lakott András János 
szarvasi hatházi lakosnál, szerelemre 
gerjedt háziasszonya, András Jánosné 
iránt. Hónapok óta üldözte szerelmi 
ajánlataival a szerelmes legényke a 
férjes, családos s 40 éves nőt- A nő 
mindannyiszor erélyesen visszautasí­
totta lakójának szerelmi tolakodásait 
E hó 18-án este ismét ostromolni 
kezdte Huszár Mihály András Sándor- 
nét, s midőn ez, nagyon is érezhető 
módon adta értésére a szerelmes le 
génykének azt, hogy őt ki nem álhat 
ja, ez e miatti dühében egy magával 
hozott nagy konyhakéssel András Já 
nősnél mellbe szúrta úgy, hogy a kés 
a tüdőn is áthatolva a nő hátán jött 
ki. Andrásné kétségbeesett sikoltására 
előrohantak a szomszédok, s a késelő 
szerelmest lefogták s a rendőrségnek 
adták át. A felette súlyosan megsé­
rüli nőt pedig gondozás alá vették, 
kit bár az előhívott orvos gyógykeze­
lés alá vett, de még mindig eszmé­
letlen állapotban van s úgy látszik a 
szenvedett sérülés következtében ki fog 
szenvedni.

— Negyedik lelkész. Az ág. hitv. ev.
egyháztanács legutóbb tartott gyűlésén Zva 
rinyi János ig. lelkésznek azon indítványát 
— mely tavaly is tárgyaltatott — hogy egy 
negyedik lelkészi állás szervezessék, az 
cgyháztanAcs, miután nem látja szükségét s 
egy uj állás szervezésem alapja sincs az 
egyháznak, nem fogadta el, illetve egyhan­
gúlag hozott határozattal napirendre tért fe­
hlte. Az indítványozó az egyháztanácsnak 
e határozatát tnegfellebbozto s ezen eljárása 
sok otryházlanácsosnál ellenszenvvel találko 
zott, mert sz-rintök három lelkész és három 
káplán, a kiknek tartása kötelező, elegendő 
munkaerő s arra egyáltalán nem hajlandók 
s szerintük szükség sincsen, hogy az egy 
hiztagok még nagyobb adóval is terheiles 
senek.

— Juuiálist rendezett Benka Gyuláié 
úrnő f. hó 19 ikon a Maczó érben Az ég 
borús, esőre hajtó arcát megaranyozta a je 
lenvoltak jókedve, tréfája, éneke. A gondos 
háziasszony mindent elkövetett, hogy a mu 
latozó társaság jól erezze magát. Kár, hogy 
az eső megzavarta az együtt léteit, melyre 
még soká szivesn fog vissza emlékezni min 
deuki.

— ZAvvizsga. A helybeli izr. népisko 
Iában az évi zárvizsgák a köv. sorrendben 
fognak megtartani : f. hó 25 én, szerdán 
d. u. 2 órától a vallíátanhól mind a négy ősz 
táiyban, 2G án, csütörtökön d. e. 9 órától 
a 111. VI. osztályban, d. u. 3 órától az I. 
II. osztályban. Ezen vizsgákra a t. szülök 
és tanügybarátok tisztelettel megliivatnak.

— Köszönetét nyilvánítja a bolybe 
li főnyin. tápintéz«tének vezetősége Modvecz 
ky József, urnák ki az alumnisták részére a f. 
tanévben használt gyógyszereket ez évben 
is díjtalanul volt kegyes kiszolgáltatni. Az 
adomány értéke 411 korona és 70 fillér.

— Tornajutalniat kaptak a íögym. 
tanulók f. hó 17 éu tartott tornavizsgáján, 
szertornázásórt: Bakos Gyula és 
Gyökössy József; távol ugrásért: 
Bakos Gyula [570 ctm-j KLs Lajos (542 ctm] 
Gutwein Fttlöp (54<> étin.) és Rnuschroth 
Márton (540 ctm.) ugrás rt, r u J m a g a s 
ugrásért: Bikos Gyula (2ÍO eíüa.J és 
Gyökössy József (260 ctm.); s u I y d o b ás 
és magasugrásért: Gutwein Fülöp
(11,30 m.] Behau Pál [9.76 m.) Nuszbek 
Lajos (9. 43 m.) Elefánt János (9. 02 m.) 
Bechtold Fülöp ]10. 27 m.] Mindanik győz 
tes egy egy oklevelet nyert a iögyinnási 
uintól. Ezen kivül a fdgym, által adományo 
zott 18 korona és a helybeli nöogylet által 
küldött 12 korona pénzbeli jutalom 4 előtör 
nász közt osztatott szét u. m; : Gyökössy 
József (10 kor.) Bakos Gyula (10 kor.)Nusz 
bek Lajos (5 kor.) és Beinschroth Márton 
(5 kor.] között.

— Mint értesülünk, a Magyar L«szá 
mitoló és Pénzváltóbank, ezen elözékenysó 
géröl általánosan ismert, olökelö fővárosi 
pénzintézet újabban jelzálogosztályt nyitott 
s ajánljuk mai számukban megjelent idevo­
natkozó hirdetését különösen gazdaközöusé 
günk figyelmébe.

Vidéki hírek,
— Jutalmazások. Békésvármegye köz

művelődési egyesülete legutóbb tartott ülé 
són osztotta ki jutalmait a tanférfi aktiak s 
kisdedóvók nak a magyar nyelv sikeres tani 
tásáért. ltezey Szilviusz tanfelügyelő ajánla 
tára az egyesület a 300 koronás díjjal 
Lichtonwerther Antal szarvast róm. kát. ta 
nitőt jutalmazta ki a magyar nyelv tanitásá 
Lan jelei eredményt ért cl. Iskolájának tót 
ajkn növendékei magyarul beszélgetnek s 
magyar vallásos énekeket is tudnak. A 200 
koronás jutalmat Galli János békéscsabai 
ág. cv. tanító, a 150 koronást Laukó Mátyás 
szarvasi, a 100 koronást Laukó Vilmos csa­
bai ág. ev tanító. A kisdodóvukat illető 
száz koronás dijat két részre osztották és 
50—50 koronával Dús Erzsiké roezöberé- 
nyi és Mihály fi Emma szarvasi óvónőket ju 
taltnazták a magyar nyelv sikeres tanításá­
ért. Az egyesület Horváth Mihály vésztői 
néptanító — népkönyvtár kezelőnek önzet­
len működésének elismeréséül 100 koron* 
tisztvlctdijat sz iv.izott meg.

— Iíérvényezés az önnálló vámterü
let ügyében. Kondoros képviselötostületo kvd- 
den tartóit rendes közgyűlésén elhatározta, 
hogy az önálló vámterület érdekében kérvényt 
intéz a képviselőházhoz.

— Nyugdíjazott 48 as hadnagy és őr 
mester. Az 1848—49-ki honvédeket nyug 
díjazó bizottság Kuczkay János endrfidi lakos, 
miiit'volt lionvélhtdii igyot ésZlinszkylstvánt, 
mint volt hiMivődörmestertJnyiigdijazt*.

— Hamis koronások Endrödön- A 
napokban történt, hogy az endrödi takarék­
pénztárban egy asszony lmnis koronásukkal 
fizetett- Pár nappal előbb pedig az egyik 
endrödi vaskereskedésben kérdezősködött egy 
tanyai ember a felöl; hogy adják a cinket, 
ha nagyban vásárolják Nem lehetetlen, hogy 
e két körülmény összefügg s a cscndörség 
a megindított vizsgálat folyamán pénzhami­
sító bandát fedez fel.

— Pályázat tanítói állásokra A csa­
bai ág. cv. egyház egyszerre bárom tinitói 
állásra hirdet pályázatot, melyeknek mind- 
egyikében a tanyákon kell terjesztenie a 
kuliurát a megválasztottnak. A egyház igen 
szép méltányosságot tanúsított a tanférfiak 
irányában, miután mind a három hirdetett 
állásnál a fizetést a tandíjon kivül 800 ko­
ronáról ezer koronára emelte.

— A pénzverögép. A körö.-dadányi 
cscndörség egy furfangos csalási kísérletre 
jött rá Ft rcncsik József jómódú körösladá- 
nyi gazdálkodóhoz beállított két szerb atyafi 
kik közül az egyik magyarul sem tudott. 
Az illetők : Báinai György és Keszioh, Misó 
moKrini lakosok, kik a gazdának öt koro­
násukat gyártó gépet ajánlottak megvételre 
potom áron. Fvreiicsik látszólag alkudozásba 
bucsájikozott : azonban titokban a közel levő 
csendőrörsöt értesitetto a dolog felöl. Nyom- 
ban megjelent Gárgya őrmester és a két 
szerbet vallatóra fogta. Eközben a szerbek a 
gépet Fercncsik ágyába dugták, kol megta­
lálták. A esondörség a két gyanús embert 
álkisérto Szeghalomra, hol a további-vizsgá 
lat kiderítette, hogy a két szerb is csalás 
áldozata. — mert állítólag ltámai a gépet 
ezelőtt 2 évvel egy ismeretlen embertől vet 
te 260 koronáért Körösiadányban. Persze a 
géppel nem lehetőit pénzt verni, mert az 
egész csak játéktárgy. A két szerbet haza 
luluncolták Mokrinba s meginditották ellő 
lilik a további eljárást.

Felelős szerkesztő : SZIKES ANTAL, 
l’ii munkatárs: FALLEND A JÁNOS

Kiss Lászió háza a régi vásártéren 
Korona utczában szabadkézből örök­
áron eladó, vagy haszon bérbe kiadó
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DANTZKY SÁNDOR könyvnyomdája Szarvason.
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ms: hz.ímz,.4k, jegyzékek és tudósító levelek,
ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGIHIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,
\ZÉKLK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEKET GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOKAT atb ^^M

0

Értesítés.
A nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, hogy az alulírott 

sörfőzde képviseletét, Szarvas és vidé 

ke részére

PLETENIK JÓZSEF
urnák

dtam át, ki is a kővetkező sőrnemek 

bői állandó raktárt tart gyári palacz 

kozásbnn :
Király sör 

Kiviteli kettős

Tavaszi és nyári idény
1902

Valódi brüniii szövetek
frt 2 75, 3 704-80 jó 
frt 6 és 6-90 jobb 
frt 7*75 finom 
frt 8 65 legfinom. 
frt 10. kiváló fin.

Sálon sör á la Pilsen! 

Bajor sör

Egy szelvény 
im.io iio.tsz
teljes úri ölt.

(kabát, nadrág 
és mellényt 

adva ára csak)

Esjy szelvény fekete szaionöltöuyhöz 10. frt 
Valamint felülni szöveteket, turisa-Iodent leg 
finomabb kamgarnokat stb. stb. szél küld 
gyári áron e pontos és szolidnak legjobban 

ismert posztó gyári raktár.

Siegel-Imhof, Brűnn.
Minták ingyen és bérinentve. Minta szállít“ 

sáért jótállás.
Magán megrendelők előnyei, ha a szöveteket 
közvetlenül a hinti cégnél a gyárlielycn reu 

de|>k jelentékenyek.

Köhögés és hfltésellen
a Kaiser-féle

MELL-BONBONOK
legbiztosabb Oß 

hatásnak 6j\jK)\J
hiteles köz 

jegyzői elis 
íuérvény

Egyedüli elismert és biztos segély
a köhögés, rekedtség és nyálkáso

dás ellen

Csomagja 20 és 40 fljjér
Egyedüli főraktár :

Bugyis Andornál, Szarvas

Szives pártfogást kér 

Ilj. HAGGENMACHER HENRIK 

sörfőzdéjének szegedi főraktára

KRAUSZ BÉLA.

Egy jő házból való fiú könyvnyom 
dámba

TANULÓUL
azonnal fölvétetik.

! Csépléshez Z
A magyar általános köszénbánya r.-t.

Budapest
_4. AJÁNL IA :Tatai
Királdi
Sajó-Szent-Péteri 
Doroghi 
Tokodi 
Ebszönyi
Meszpor trágyázáshoz

jó minőségű seneimet 
rendkívüli jutányos árban

!! Tatai tojás szén [brikett] I!
! ! E b s z ö n y i mész. ! !

^ n tatai tojás szén (brikett minőségben vetekedik 
a porosa szénnel és sokkal olcsóbb!

Magyar latdó ós Pénzváltó
Bank.

Budapesten, V. Dorottya utca 6. sz.
sajat ház.

Befizetett részvénytöke 30 millió ke 
róna.

A bank újabban a

jelzálog (Ízletet
vette fel üzleti körébe 

Jelzálogkölcsönöket engedélyez

földbirtokokra
és városi nagy bérházakra saját 

kibocsájtásu
4 százalékos záloglevelek

alapján 20 éves, 30, 40, 50, 60, 65, 
es 70 éves törlesztésre a iegelőnyö 

sebb feltételek mellett.
A benyújtásokat a leggyorsabban bo 
nyoliija le; minden megkeresést 48 

óra alatt válaszban részesít.

izváltozatu konczert Harmonium sza 
baukezboljutányos áron eladó Hói ? 
megmondja a kiadóhivatal.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason
__ 4 ___ . __ _ , Alapiitatott 1879-ik évben-
NÄDHAZY JÁNOS TEMETKEZÉSI VÁLLALATA SZARVASON.

(Kórház üteza 1260 házszám alatt saját házában)
Elvállal mindenféle (emeléseket - vidéken is - és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

6)

Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó-

^ kát, továbbá mindenféle (5) 
szemfedeleket, művirág ko- (gu

szorukat és szalagokat.

—to .f

íü

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó- 

^ dón tett értesítésre — vidékre 
•8 a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 2 írttól feljebb, érckoporsókat gyermekeknek s t r uu
A Nádházy „Temetkezési Vállalata- a legcsekélyebb 1I™Ä| .naey°k,'ak k« ">«er nagyságban 36 frltól feljebb.

fc aeiyebb megrendelesnel js gyors és pontos kiszolgálást biztosit.

Kiváló tisztelettel:
---------------------- Valamint érez koszorúk. -------- --------------- JánOS
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ja birtol 
avagy k| 
lyáját.

Hog 
és a tar 
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nem a te 
az embe

Csa 
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zott a sz 
úr fia, 
jeztével 
tokos gyl 
mivelő, il 
dig rends" 
vette, ap]

Ezé ti 
különböző 
eltérők v| 
z-itt az, 
pályát vd 
amivé lel 
sem vot'j

r
itpWli 4
delmek 
seggel ki
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Kot 
Pethes I 
tért haza 

Elv- 
lázas sze 
Lassan v< 
jára csel 
inára tőül 
a tavast 
lógatja in, 
küdteti vi 
bang bug 
már nem 

Fára, 
puha párti 

Bár 
ha s a itat 
sűrű köd 
úgy fázott 
belé.

Magi 
dergést k 

Az
duhaj kur 

A
Pethest s 

Most 
keresztül, 
viszavaráz.! 
bs, életéne 
vidám kot


